

# 举报人变成了回访人

## 海盐县检察院探索建立举报人参与举报事项回访制度

本报记者 许梅 通讯员 魏洁萍

本报讯 “没想到检察院对我反映的问题这么重视,还邀请我参加回访。”近日,受邀参加回访的老曹在参观完海盐县某餐具饮具消毒企业车间后,对检察官说,“看到餐具到我们手上时已经走过这么多道程序,我心里踏实多了。”

老曹是一名社会治理网格员。去年公益损害举报工作纳入社会网格化管理后,本就热心公益事务的他,积极承担起排摸身边侵害公共利益线索的任务。春节前夕,外出吃饭的老曹发现饭店提供的一次性餐具

包装字迹模糊,并且内壁还有水珠。“餐具若是消毒不彻底,很有可能会造成疾病传播。”老曹立即把线索反馈给海盐县检察院12309检察服务中心。

接到老曹反映的线索后,海盐县检察院检察官立即对海盐县的餐具饮具消毒企业展开全面检查。果然,在县城一家大型餐具饮具消毒企业生产车间里,检察官发现其出产的餐具存在烘干不彻底、出厂检验记录字迹模糊、消毒字样辨识度不高等问题,存在食品安全隐患。海盐县检察院立即向当地卫生健康局制发检察建议,建议其加强对该餐具饮具消毒企业的监督

管理,开展餐具饮具消毒行业专项检查。

今年4月中上旬,餐饮行业陆续恢复经营,检察官又拨打了老曹的电话,邀请他共同参与对问题企业的回访检查。

“邀请举报人参与举报事项回访工作是我们落实‘群众来信件件有回复’的一项创新性举措。”海盐县检察院相关负责人说,下一步,检察院将在做好保密措施的基础上,探索建立“邀请公益诉讼实名举报人参与办案制度”,进一步提升人民群众在公平正义等方面的获得感和满意度。

# 五一小长假 西溪湿地依旧免门票

4月25日,杭州西溪国家湿地公园,游客们在花海中畅游。

据了解,西溪湿地免门票优惠政策截止日期将由5月1日延续至5月5日,想来赏花休闲的市民游客请提前在“西溪湿地”微信公众号上预约。5月6日起,公园将恢复门票售票,但仍需预约入园。

董旭明 周莹 摄



# 司法局副局长直播“带货”加“送券” 帮受疫情影响的企业渡难关

通讯员 汪宝成 本报记者 丁田醒

本报讯 “企业遇到外单拒收、库存积压的问题,有哪些平台可以帮助销售?”“受疫情影响,如今遇到这类问题的企业不止一家。我建议相关企业可以调整销售方向,出口转内销,并利用网络直播带货等平台拓宽销路。同时关注有关助企政策。”近日,由嘉兴市司法局、市普法办等单位联合举办的“智慧普法”云课堂进入企业网络直播宣讲活动拉开序幕。

活动中,嘉兴市司法局副局长、市律师行业党委书记陈建新通过直播画

面,现场“带货”又“送券”。他为全市企业带来了普法惠企便民“大礼包”,包括《红船旁律师解读疫情相关法律128问》《嘉兴市企业疫情防控风险评估和应急预案指引》《浙江省民营企业发展促进条例》重点解读普法宣传折页和“嘉兴律师法治体检、法律咨询服务券”等“礼品”。

最让网友关注的是那张“嘉兴律师法治体检、法律咨询服务券”。这张服务券是什么?怎么用?陈建新介绍说,可别小看了这张卡片,它里面可汇聚了全市103家律所、1300多名律师的信息和公益助企服务承诺,

他们将免费为全市规上企业、中小微企业等提供“暖心、精准、零距离”的具有一定时长的周到服务。使用方法也特别简单,只需扫描卡片背面的二维码即可。

直播中,相关部门工作人员、律师等对《浙江省民营企业发展促进条例》进行了法律解读宣贯和线上线下为民营企业开展“法治体检”活动,用他们的专业优势和职业特长为民营企业筑起抗击疫情“防火墙”。

不到两个小时的直播,吸引了近67万网友在线观看,多名网友提出的问题得到了解答。

# 戴上VR参加庭审 温州瓯海法院推出智慧庭审

本报记者 王小云 蓝莹  
通讯员 瓯法

本报讯 “现在开庭。”近日,温州市瓯海区法院新桥法庭的法官胡艳丽像往常一样开庭,不同的是,原告代理人林女士在瓯海法院一楼的“讼息小站”戴着VR眼镜通过5G网络参与庭审。

林女士是瓯海农商银行的诉讼代理人,平均每周到法院5次,因为信用卡纠纷或借款纠纷坐上原告席。这类案件一般事实证据清楚,庭审过程简短,为了及时提供证据材料、签字以及

最快时间拿到判决书,林女士每次都会来到现场参与开庭。

当天的庭审过程中,林女士眼前出现的是经全景摄影头以及视频监控、高拍仪等物联感知系统采集的庭审实景图像信息。在5G通信网络的高速传输下,这些画面被实时上传至云端储存并同步回传至网络终端,再通过移动融媒体平台推送至当事人眼前。30分钟后,庭审结束,林女士摘下眼镜坐等判决书。

作为全省首个利用5G+VR技术开启庭审的法官,胡艳丽深有感触地

说:“5G结合VR的智慧庭审模式,让当事人能在任一法庭参与庭审并实时完成证据交接、签字送达等流程。而法官也无需受限于空间距离,可以办理更多案子。在疫情防控的特殊时期,也是法院为保障审判工作正常运转的探索。”

据介绍,5G+VR技术智慧庭审系统实现了对庭审画面及高清视频监控的实时抓取传输,和现场庭审画面几乎同步无时延,对传统直播视频监控等响应程度滞后、操作效率不高等问题有实质性的改善提升。

# 五一小长假 疫情防控不能松

天歌

近日,中国疾控中心研究员冯录召表示,对于大部分近期没有病例报告的地区,旅行还是比较安全的,但是目前每日仍有新增境外输入病例或者本土病例,我们要保持警惕,要意识到感染新冠肺炎的风险。对于老年人、慢性病患者、孕妇这些高危人群,不建议出行旅游。

今年五一小长假有5天之多,这是自2008年国务院对法定假期进行调整以后第一个有5天假期的五一节,同时再加上前期因为疫情防控导致绝大多数公众只能呆在家里,所以面对即将到来的五一假期,很多人都想抓住春天的尾巴,好好出去玩一玩,给身心一个放松的机会。

应该说,这样的心情是可以理解的,但是在国内疫情防控转为常态化的当下,尤其是在一些地方每天仍旧有新增境外输入病例或发现本土病例的情况下,注定今年的五一劳动节会有很大的不同。从疫情防控的角度来看,我们更不能疏忽大意,以免造成疫情传播的反弹,导致之前付出巨大努力才取得的疫情防控成果付之东流。

专家态度如此谨慎的原因很简单,那就是对于老年人、慢性病患者、孕妇这些高危人群,本身抵抗力就相对较弱,同时旅游活动又是一个舟车劳顿的过程,会导致人体疲劳,抵抗力进一步下降,一旦遭遇病毒侵袭,更容易“中招”。所以,对于这些特殊群体,今年的五一小长假,还是坚持安全为上,谨慎选择外出旅游。

即便对于可以外出旅游的群体,也要把疫情防控作为五一外出旅游的必要条件。首先是尽量选择就近错峰出游,不要到那些仍旧发现输入病例和本土病例的地方去,并且主动利用景区推出的预约制度,避开一些热门景点或景区的客流高峰时段。其次是在有条件的情况下尽量选择自驾游,减少乘坐旅游车、火车、飞机等交通工具,从而减少与陌生人接触的机会。如果不能自驾游,那么就更要做好旅途中的个人防护工作,该戴口罩戴口罩,该消毒消毒。

此外,在旅游活动中要做好防护。尤其是在一些景区景点排队入内,在饭店酒楼吃饭,或者是在一些商业场所消费的时候,不仅要佩戴好口罩,而且要与陌生人保持安全的社交距离。只有人人都做好保护工作,才能既保护自己,又保护他人。

# 法院引入公证力量 提高执行效率

本报记者 许梅 通讯员 金萍萍

本报讯 近日,浦江县法院与县公证处正式签约,成立浦江县公证司法辅助中心,两部门将全面开展公证参与法院司法辅助事务合作。

浦江县公证处主任楼光华介绍,法院的财产查控、网拍辅助、保全清点、提存保管等执行工作中的辅助事务,正是公证处专业的内容。合作之后,法官可以集中精力完成更为专业性的事务,公证机构也能在推进多元化纠纷解决机制改革中发挥更强的职能作用。

“新时期在法院执行工作中引入公证工作,有积极、重要的意义。”浦江县法院执行局局长黄明涛说,比如今后公证处将参与的执行见证与终本案件管理这两项工作,既见证了被执行人财产状况,又促进了法院执行工作程序的规范性,消除了当事人与法院之间因执行可能产生的误解,进一步增强了执行活动的透明度,保证了法院执行工作的顺利完成。

黄明涛介绍,在社会矛盾多元化的今天,公证处与法院再度携手,形成防治兼备的司法共同体,通过两种高效法律资源的“强强联合”,有利于将公证公益性、中立性、专业性的特殊价值融入到法院的执行工作中,也有助于提高执行效率,缓解执行压力,让执行法官集中精力做好执行工作。

